

Aranydíj
 Helyezés, háttér, hirdetés
 Helyezés ----- 2 arany
 Helyezés ----- 4 arany

Aranydíj, posztó díjak
 Helyezés ----- 3 arany
 Helyezés ----- 1 arany

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Reggelen minden nap
 HÉTÉNK
 Gőmpóránd nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivataltal intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: **141.**

Laptulajdonos: a **Nyomdászársaság.**

Legyünk résen!

Távoli menyörgés módjára hallatszik Kecskeméten a fővárosban folyó adókitetés lármája. A kincstár villámai most még a budapesti iparosok és kereskedők fejei fölött táncolnak, a fájdalomkat, ijedtséget és aggodást, amelyek egybegomolyodnak a panaszok és tiltakozások hangjában, nem mi érezzük, csak azt tudjuk, hogy az a vihar, amely odafönn a mérgét kiadja, hozzánk is eljön s van-e okunk abban hinni, hogy velünk kíméletesebb, enyhébb lesz?

Nem vagyunk azon a nézetben, hogy az adókitetés ellen okvetlenül protestálni, amiatt föltétlenül panaszkodni kell. A legokosabb népszerűség-szerzés az adóra dörögni, mint amit senki se fizet szívesen. Ezen az egyszerű fogáson azonban a városok közönsége túl van. Ahogy a városokban nem képzelhetők el olyan képviselőjelöltek, akik azt ígérik a választóknak, hogy el fogják engedtetni az adójukat, épp úgy nem számíthat hatásra az olyan argumentálás, hogy az adó minden körülmények között sok és le kell szállítani.

Az idén azonban két, egymással erősen szembe helyezett álláspont teszi valóban aggodalmassá az adókitetést.

Az egyik: a pénzügyminiszter álláspontja, amely, ha azt nem is hirdeti nyíltan, ha nem is sejtet, mégis megérthetővé válik, hogy az államnak több kell. Ha nem képzelünk el valamely titkos millió-bányát, kiapadhatatlan pénzkutat, amelyből a pénzügyminiszter az egyre magasabb hadügyi terheket fizetheti, akkor joggal félhetünk attól, hogy mindezeket a rendes adóbevételek fokozásával, illetőleg szaporításával akarják kiegyenlíteni.

A másik, kevésbé titkolt és lárna nélkül is hangosan megnyilatkozó álláspont ezzel szemben: hogy az adózó most még *kevésbé tud fizetni*, mint ezeltől. Az év elején fölsóhajtottunk és azt hittük, hogy bucsut vehetünk a válságtól. Olcsóbb lett a pénz, megszűntek a háborúk, jön a kedvező konjunktúra. A valóság pedig az, hogy az igazi, a veszedelmes krízis csak most dühöng igazán. A két éven át tartott küzdelem teljesen fölemészttette az emberek anyagi ellentálló erejét; elfogytak a tartalékok, amelyek a kivonult külföldi tőkék és az elmaradt keresetek helyét betöltötték. Ha most már egyszerre vége lenne a bőjtnek, ha újra tökébőség lenne, ha újra megindulhatnának a forgalmat jelentő vállalkozások, munkák, új anyaga lenne a

vérkeringésében megakadt üzleti életnek, ipari forgalomnak: akkor minden jó lenne. De lehet-e erről beszélni?

Nem alaptalan az az aggodalom, hogy a két év alatt pusztított hitelföld-rengés az egzisztenciák egész sorát, az ugynevezett *adóalany nagyrészt elpusztította* és miután az adójóvedelemnek nem szabad csökkenni, ezek hiányzó adóját a megmaradt adózókra fogják hárítani, a kincstár veszteségét rajtuk megvenni. Ilyen helyzetben nem egyszerű, gyermekézésű félelem az, amely a budapesti adókitetések felől jövő hírek nyomán a vidéken is életre kel és nem az adózók tetszését kereső szó, amely a védekezésre való készülődést sürgeti. A védekezésre szükség van és a védekezésnek nem hiányzanak a módjai. Az állam polgárainak gondolni kell a kincstár érdekére is; de joggal megkívánhatják a kincstár érdekeinek intézőitől, hogy az igények és terhek megnövekedése esetén is találjanak módot arra, hogy a fedezetet akkor keljen az adózóktól bevalsalni, amikor ezek teherbíró képessége javulni fog.

A védekezés módja pedig benn van az adókitető bizottságok mai szervezetében. Az adókitetés független polgárok ítélkezése alapján történik. Az adókitető bizottságok működését igazságosabbá és

A kinema-szkeccsről.

Szindarab-e a kinema-szkeccs? — kérdi tölem valaki. Bár a kérdés beállításából azt sejtettem, hogy a kérdező azt szeretné, ha nemmel felelnék, mégis kénytelen vagyok azt mondani, ami a legrövidebb elgondolás után is nyilvánvalóvá válik, hogy igenis a kinema-szkeccs szindarab. Miért is volna más? Hiszen a mozgófénykép-szindarabról is némi, de nem tulságos erőszakoskodással be lehet bizonyítani, hogy szindarab, mert végre is szinpadszerű alkalmatasságon, színházszerű helyiségben az életet ábrázoló fiktív történeteket mutat be. Igaz, a függélyes lepedő és az igazi szinpad közti nagy a különbség, a lepedőre vetített képek mégis más valamik, mint egy eleven színészcsapat, a mozgófénykép mégis csak minden mozgóképessége dacára inkább kép, mint a valóság sokkal több elemeivel rendelkező színelőadás, egyszóval a mozgókép azért nem szindarab, hanem egy egészen sajátos jellegű valami.

A szkeccs ellenben, mely egy átmenet a mozidarab s a rendes szindarab közt, már szindarabnak tekinthető. Végre is egyes részei, a szemünk előtt valóságban eljátszottak, épp úgy szindarab-jellegűek, mint minden más szindarab egyes jelenetei és felvonásai. Hogy ezekben beleszövdnek a mozgófénykép-sorozatokat, melyek a cselek-

ményt tovább viszik, vagy megvilágítják, ez még nem fosztja meg a szkeccset a szindarab jellegétől. Épp oly kevésbé, mint amily kevésbé egy operát vagy pláne egy Wagner-féle zenedramát nem foszt meg szindarab jellegétől az, hogy benne az eljátszott cselekményt s a szövegnek fogalmi tartalmát befolyásolja kissé a szövegnek zenei hatása s a zenekar kísérő zenéje.

Ennek a szerepe meglehetősen, bár nem tökéletesen, hasonlít a moziszeccsbe szőtt mozgófényképek szerepéhez. Tudjuk, hogy a zenekar olykor valósággal tovább viszi a cselekményt, ha nem is külső tettekben megnyilatkozó, hanem a belsőt, az érzelmek kifejlődésében megnyilatkozó s általában megvilágítja, árnyalja, elmélyíti a zenedramma szinpadon lejtászódó részét. Pedig a zenekar játéka szintén egy, a drámától tulajdonképen idegen instrumentális művészet eredménye egy oly művészet, mely önállóan is lép föl s melynek meg vannak a maga akkredált csarnokai. Amiképpen tehát senki hozzáfértt nem fog egy Wagner-féle zenedramát hangversenynek minősíteni s a szindarab jellegétől megfosztani, a leghevesebben tiltakoznék ez ellen Wagner Richárd maga, aki tüntetőleg nem operának, hanem zenedramának nevezte el szinpad alkotásait, épp oly kevésbé lehet egy kinemaszeccset mozidarabnak nevezni s a szindarab jellegétől megfosztani. Mindezzel

persze nem akarom védeni azt az intézkedést, mellyel egy vidéki városban megakadályozták vagy megakarták akadályozni a kinema-szkeccs előadást. Ez az intézkedés, ha jól tudom, a vidéki városok bizonyos színház-védő szabályrendeleteit vallotta alapjául s a régi stílus színházvezetést és szindarab-fajtákat akarta megvédeni a kinema-szkeccs formájában immár szindarabszerűvé emelkedett moziprodukciókkal szemben. Nos, ez haladásellenes s különben is a magasabbrendű színházra egyáltalában nem is hasznos.

Nem akarom most itt megint egyszer a vidéki színházak kultur-missziójának s állami vagy hatósági támogatottságának kérdését legöngyöliteni. Az ide tartozó gondolatok különben is eléggé ismertek és megvitatottak. Csak konkluziómat jegyeztem ide: soha semmi magasabbrendű művészet huzamosan nem tudta fentartani magát, hanem elsősorban a maga: erejével szállt szembe a körülötte támadó s vele szembe kerülő alsóbbrendűségekkel szemben. Ez egy törvény, mely a létért való küzdelem egész területére szól.

Az emberi nem rég elpusztult volna, ha mindig valami felsőbb hatalomtól várta volna a támogatást ahhoz a harchoz, melyet a születése előtt jelen volt s azóta is támadó alacsonyabbrendű és szaporább élőlényekkel viv. Geröffy J. Béla.



Félcipő a divat! Félcipő a divat!
 Laek-, szinesbőr- és fekete selyem-cipők
 Világcégek ujdonságai!!
 Rendkívüli választék. Meglepő olcsó árban kaphatók
 Perl Ferencnél Kecskeméten. Telefon 3-15.

Tennys cipők!!
 Vászoncipők!
 SANDÁLOK!!

tökéletesebbé teheti az a mód, hogy az adókvivételhez a polgárok *szakmánként bizalmi férfiakat küldjenek ki*. Ezek a bizalmi férfiak nem szavazhatnak, a döntésben részük nincs, de segítségére lehetnek az adókvivétel bizottságoknak abban, hogy az adózók védekezését mint itéljék meg; hogy a maguk szakértő véleményével, tudásával és az adatok fegyverével erősítsék meg azt, ami a tájékoztatlan bizottság és az adóreferens előtt egyszerű siránkozásnak, vagy lealkuvó kísérletnek tetszik.

Azonban vannak egyéb módjai a védekezésnek. A kecskeméti adózó polgároknak nem szabad addig várniok, amikor a bizottságok összeülnek, hanem már most kell figyelni, készenlébe állani, hogy a ma még erősen takargatott adóemelő kísérletekkel meg tudjanak birkózni.

Védetlen gyümölcsstermelésünk.

Az utóbbi időkben gyümölcsstermelésünk, — főleg pedig gyümölcskereskedelmünkre vonatkozó cikkeik jelentek meg a helyi sajtóban: ezen körülmény azt látszik igazolni, hogy társadalmunk kezd öntudatoságra ébredni és foglalkozni kíván nagyjelentőségű gyümölcsstermelésünk körében észlelt bajok orvoslásával, nemcsak, de késznek látszik egyszerűságra a bajok orvoslásánál a tényleges munkában is résztvenni.

Gyümölcsstermelésünkben számtalan bajok vannak, ezen bajok pedig főleg közvetlen a termelés terén tapasztalhatók, amelyeknek orvoslása a legnehezebben is eszközölhető. Maga a termelés képezi alanyát a kereskedelemnek, ha maga az alany beteg, akkor a ráhelyezett kereskedelem sem lehet egészséges. A termelés bajait nemcsak a társadalomnak, melyre jelenben teljesen építve van a gyümölcsstermelés, hanem a városnak és államnak egyaránt érdekében áll orvoslani és ezáltal nagyjelentőségű nemzeti vagyonunknak fejlesztését minden alkalmazható eszközzel igyekezzék előmozdítani. És mindezeknek ellenére (sajnos) azt kell megállapítani, hogy minden oldalról éppen a gyümölcsstermeléssel foglalkoznak legkevésbébben olyan értelemben, ami annak fejlesztését fokozná, vagy védené.

A társadalom egyszerűen úgy foglalkozik a gyümölcsstermeléssel, hogy ülteti a gyümölcsfát nyakra-főre anélkül, hogy keressék a fának nemét és fajtáját; megelepszik azzal, hogy fát ültethet minden további gondolkodás nélkül, hogy vajon az a faféle, vagy annak fajtája megfelel-e az adott viszonyokban a hozzá fűzött követelményeknek; azzal, hogy ültetett fajtája fája hoz-e annyi jövedelmet, — ha nem biztosít — a mennyi a fának évenkénti kezelési költségének fedezésére elegendő, vagy ezen kívül marad-e bizonyos tiszta jövedelem fáradságunk jutalmául, az mellékes. Pedig hát azért ültetjük a gyümölcsfát, hogy annak bizonyos jövedelmével jobban biztosíthassuk megélhetésünket.

A gyümölcsstermelés mozzanatát azon gyakorlati életből bírálva, amely gyakorlat az embert e téren is mesterré teszi, azt lehet megállapítani, hogy a gyümölcsstermelés emelésének érdekeit mind ez ideig nem részeseíthették olyan védelemben, mint azt más gazdasági ágaknál tapasztalni lehet.

Hogy ezen körülmény igazolásául többet ne mondjak, elegendőnek mutatkozik azon jelenség, ami pl. a gyümölcsstermelés és méhészet között mutatkozik; amidőn azt kell tapasztalni, hogy a gyümölcsstermelés körében nincs egy országos jellegű egyesület, nincs egyetlen egy szaklap, ami a gyümölcsstermelés fokozatosabb fejlődését igyekeznék előmozdítani; addig a méhészet terén van Országos Méhészeti Egyesület, van számtalan vidéki egyesület és van számtalan méhészeti szaklap.

Ha most már ezen kétféle gazdasági ágak nemzeti gazdasági jelentőségét össze hasonlítjuk, azonnal meglehet állapítani, hogy a gyümölcsstermelésnek van nagyobb jelentősége, mert sokkal több polgár foglalkozik

az országban gyümölcsstermeléssel, mint méhészettel. Tehát hol rejlik a baj, hogy ezen nagyobb jelentőségű nemzeti vagyonnal oly keveset foglalkozik a társadalom, a városok vagy az állam? mint abban, hogy más társadalom foglalkozik a gyümölcsstermeléssel és másik a méhészettel.

Azt meg kell állapítani, hogy úgy a gyümölcsstermelés, mint a méhészet áldást hoz az embereknek; azonban a gyümölcsstermelés megköveteli, hogy a termelő bizonyos területi földbirtokkal rendelkezék, — hova gyümölcsfát ültethet és azonkívül állandó munkát és fáradságot követel a gondozás és védekezés minden nemét ellen, — nemcsak a rovarok, állatok, gombák és időjárás ellen, hanem maga az ember ellen is, ki legnagyobb ellensége a gyümölcsfának: addig a méhészettel foglalkozóknak nem kell saját birtok, kevesebb a befektetés, kevesebb szorgalom és fáradság kell hozzá, hogy a méh áldást hordjon a tulajdonosának és ezen körülményeknél fogva gyümölcsstermelésre a kisbirtokos van utalva, míg a méhészettel foglalkozhat minden olyan intelligens egyén, ki haszonbérés területen lakik, de intelligenciája megbírálja azt, hogy a méhészettel így módon is lehet anyagi jólétet biztosítani, — ezért foglalkozik a méhészettel. Ha most már e kétféle foglalkozásnak társadalmát állítjuk egymáshoz való viszonyban, azt kell megállapítani, hogy az a társadalom, amelyik zömét képezi a gyümölcsstermelőknek, olyan kisbirtokosok képezik, kiknek sem tudásuk, sem intelligenciájuk, sem nyomatékos szavuk nincs a közélet mezején; — míg az a társadalom, amelyik a méhészettel foglalkozik, tulnyomólag olyan intelligens egyének képezik, kiknek tudásuk és felemelt szavuk — mert arra képesítettek is, hogy szavukat felemeljék — követelményeiknek érvényt tudnak szerezni. Tehát ezen társadalmi osztályban van a baj, hogy a gyümölcsstermeléssel foglalkozók nem tudnak érzett bajaik orvoslásán segíteni. Hogy a gyümölcsstermelés terén a bajok orvoslathatók legyenek, elsősorban is a jövő nemzedéket kell ezen gazdasági ágba bele nevelni, — ami bizony nehezen fog menni, — hogy legyen annyi intelligenciája, hogy érzett bajaik orvoslására fel tudják szavukat emelni és azoknak tudjanak érvényt szerezni, addig pedig, míg ez az idők folyásával bekövetkezhetik, magának a város előjáróságának kell olyan intézkedésekről és szabályrendeletek alkotásáról gondoskodni, a mellyel hathatósan befolyásolhatják a gyümölcsstermelés fejlődését.

Ilyen intézkedés volna elsősorban az általam sokat emlegetett — nyilvános gyümölcsstermelési kísérleti és védekezési telep — felállítás. Hogy egy felállított ilyen irányú telep milyen szolgálatot tudna teljesíteni gyümölcsstermelésünk fejlődésében, arról sok cikkben terjedelmesen tudnék beszélni olyan meggyőzően, hogy annak elbírálása még a gyümölcsstermelés legnagyobb ellenségét is meggyőzné annak nemcsak szükséges, de nélkülözhetetlen létesítéséről.

Tapasztaljuk, hogy más törekvő városok, amelyeknek gyümölcsstermelésük nem olyan nagy jelentőségű, mint Kecskemét városáé, állítottak fel ilyen kísérleti és védekezési telepeket; mi pedig meg nyugszunk a mi keleti kényelmünkben és jövendő sor-sára bizzuk gyümölcsstermelésünk jövőjét.

Tekintve városunk nagy jelentőségű gyümölcsstermelését, nemcsak ilyen telep felállítására válik szükségessé, hanem gondoskodni kell a város előjáróságának olyan szabályrendelet megalkotásáról, amely korlátozza a sokfajta gyümölcsstermelését, illetve azoknak szaporítását.

Sok mindenféle szabályrendelet hozott már életbe a város előjárósága, — de olyant, ami a gyümölcsstermelés és ezzel foglalkozóknak érdekeit szolgálná, — olyant nem hozott. Pedig ha szabályrendeletet kellett alkotni, első sorban is olyan szabályrendeletet kellett volna életbe léptetni, a melyik nemcsak védi, de elősegíti a lakosság azon foglalkozását, amely foglalkozásának köszönhető városunk fejlődésének fokmérőjét, vagyonosodását és hírnevét, de hiába, a gyümölcsstermelés kis ember foglalkozása, kinek sem tudása, sem szava nincs a mai világban! — de nem volt a multban sem.

Hankovszky Zsigmond.

A betű

hatalmáról tesz bizonyosságot akaratlanul is az új választójogi törvény, amelynek paragrafusai a vármegyék főispánjaival szétküldték a »Ki hogy tanult?« ellenőrzésre szóló rendeleteket.

Ebben az országban eddig is mindig a nép tudatlansága volt a legtöbb baj forrása.

Az új választójogi törvény az írás és olvasás tudását már a választói jogra képesítő erőnek ismerté s különösen a városokban, de a magyar falvakban is nemzeti feladat volna az írni és olvasni tudók számát szaporítani. Egy esztendő alatt a falusi magyarságnak százezreit kellene kiemelni az írástudatlanság sötétségéből. Az állam tehetetlen és a társadalom se tudta ezideig régen fontos kulturáltelességét teljesíteni, a városoknak, mint erkölcsi testületeknek kell megkezdenni az analfabéták tanítását, hogy egy év múltán az írni és olvasó tudók száma megkétszereződjék.

Ez a nagy és nemes feladat hordja magában a *nép megváltását*.

A betű varázsa alakíthatja át a lelkeket s a radikálizmusnak tanúlnia kell a szociáldemokraták óriási jelentőségű nevelő munkásságától.

Ha ez az ország néhány év alatt felgyújtja az analfabétaság őrsengeteiben a tudás világosságát, elsősorban a szociáldemokrata szervezeteknek lehet hálás, mert ezek a szervezetek vették komolyan a népet, a felnőttek oktatását s a jövendő vigasztalása int ennek a nagy kulturális munkának a lendületéből. Nincs már messze az idő, hogy a betű felvilágosító hatalma megmozgassa a lomha tömegeket és a most állati sorban tengődő embertömegeket felemeli a tudatlanság, kulturáltelesség lenyűgöző sívárságából.

A napi sajtó a judikatura szolgálatában.

Valóságos közhelyszámba megy, annyira ismeretes az a tapasztalat, hogy igen sok vitás eset, mint ilyen, bírói döntés alá nem kerülne, ha az ugynevezett jogkereső közönség a jogi alapismeretekben csak némi kis jártassággal bírna. Körtudomású tény az is, hogy ügyvédhez csak akkor fordulnak a felek, mikor üzenet, levélváltás, sokszor személyes érintkezés után a vitás kérdéseket összehajlítják és konok, egyoldalú felfogásokhoz szivós makacssággal ragaszkodva, jussukat nem hagyják. S a vége az, hogy a »maga káran tanul a magyar« és csak azoknak nem kis számát szaporítja, akik csak szűz tudják a törvényhozást, egy kalap alá vonva bizonyos könnyedséggel a mindenkor uralkodó parlamenti többséget, eltérni a törvényt alkalmazókat és temperamentum szerű vagy busulni a hon állapotján vagy epés hangulatban leszedni a keresztvizet is azokról, kiket a keresztelő pap nyakon öntött valamikor.

Mindez azonban mit sem változtat az állapotokon. Egy szélesen kiterjedt perspektíva nyílik meg azok előtt, akik gondolkodni is szeretnek és a jó szándék mellett, — mellyel komódzás szerint még a pokol utja is ki van köveze, — kell, szükséges, hogy keressenek fel és találjanak meg olyan remédiákat, melyek alkalmasak a megvalósításra és általa az állapotok javítására.

A jogi alapismeretek valójában igen egyszerű, világos tételek. A római jog tanításától kezdve, melynek gerince a hármas axiómából áll: magyarul: *tiszteletesen élni* (honeste vivere), *mást nem bántani* (alterum non laedere) és *mindenkinek megadni azt, ami ille* (sum cuique tribuere), a minden erkölcs és törvény alapját képező 10 parancsolat ítéleire folytatva a legújabb kor, talán a tegnapi jogtörvényalkotási három nagy körben mozog: a *beszédet, az élet és vagyion periferiájában*. Két irányban. Mint védelem, a magunk javára és mint védekezés, másokkal szemben. Különös érzék sem kell a felfogásra, hiszen elsődleges érzések, primör fogalmak gyűjtőnévvel maga az élethez való jog.

Ugy a népoktatás valaminth a szakképzés gyakorlati megbeszéléseiben, nemkülönben a szociális életviszonyok kényszerült felismerése kiváltotta szükség folytán unos-untalan hozzászólás' íletőleg vita tárgyát képezi, hogy az iskolában jogi ismeretekre tanítani, a szakintézetben, e körön belül az ismereteket gyakorlati irányban fejleszteni kellene és hogy a társadalom megalkotta népszerű előadások, szabad iskolák és szabad oktatás intézményeit sorozatában a jognak gyakorlati művelését előmozdítani kellene. Hogy ez a hozzászólás bizonyos irányban tisztázta az eszméket, az kétségtelen; hogy a vita szakterű és tárgyilagos mederben megjelölte az irányelveket, az tagadhatatlan; mindezek dacára az eredmény alig valami. A szakképzés egyoldalú e tekintetben, a társadalmi életnyilvánulás kísérlete nem közvetlen és a hatás csak chaos teremtésre, fogalmak összeávarására, törves eszmék kifejlesztésére vezetett. Talán nem opporisztikus a felismerése és nem hangzatos kijelentésámaba menő a megállapítás, ha ennek ottak, magyarázatát abban találjuk meg, hogy a nagyközönség intellektuális érzése kellőképpen még nincs megalapozva és még mindig fogalom az az általános műveltség, amely szakbeli felfogásra képesít.

Már most önként kínálkozik fel a helyes felismerésre és egyben a szánalás illetőleg is, a napi sajtó nagy kiterjedése, gyorsasága és könnyen hozzáférhetősége, mint eszköz. És ennek kapcsán csak egy lépés már az a további gondolatfűzés, hogy a napi sajtó alkalmazás módján bele lehetne vonni a judikatura jogkörébe. Ertülük meg egymást. Nem szencziós bírósági tárgyalásoknak a fantáziára ható, sokszor kiszínezett közlésére gondolunk, sem teoretikus eszmenyargalásokat, amelyek zabszemehelyezés igyekezettel nagyképi s talán ezért nehézkes diszertációk leközlését értjük; hanem arra, hogy a magán-, köz- és közigazgatási jog köréből elsősorban gyakorlati irányban, természetesen, könyved és amellől elvezetes formában közölt, felállított esetekkel a játszva tanítás módjaként igyekezzünk megkedveltetni az olvasóközönséggel az érvényben levő jogot és keltjük fel érdeklődését, később tudnivalóságát abban a körben, melyben és ahol vagy vak sötétségben tapogatózott, vagy kábultan dühöngött, de a maga lábán állani, a saját józan eszével gondolkodni nem tudott. Persze, persze ez az alkalmas mód nem kis kérdés, talán a bökkenő is, amelyen a legjobb szándék is felborulhat. De éppen ebben van a helyes érzék, amit számtalosan kívül hagyni egy lapszerkesztőnek sem szabad. És én nemcsak gondolom, mint thézist nemcsak felállítottam, hanem hiszem, vallom is, hogy ez az érzék nem hiányozhatik egyetlen — a szó valódi értelmében — hivatalos szerkesztőtől sem, amint meg kell, hogy legyen azokban is, akik hivatott alkalmazói a jogszolgáltatásnak és bírnak megfelelő rőri képességgel, megfelelő tőlall. És ha ez a két princípium megvan, a megvalósítás könnyen megy, csak meg kellene kezdeni és bizonyos következetes kitarással folytatni is. A többi, már magától menne, értem az olvasó közönséget, amely felismerve a célt, elfogadván a módot, eszközként használna a maga javára, a saját jól felgött érdekében. Nagy Zoltán kir. törvsz. bír.

Szabályrendelet az üzleti záróráról.

Kecskemét város hatósága elkészített egy szabályrendelet-tervezetet, mely hivatva van az üzleti záróra kérdését szabályozni. A tervezetet előbb még a közgyűlésnek el kell fogadni, azután a belügyminiszternek jóváhagyni és csak azután fog a szabályrendelet életbe lépni.

A szabályrendelet-tervezet a következő:

1. §. Kecskemét törvényhatósági joggal felruházott város területén a nyílt árusítási üzleteket (boltokat), az azokhoz tartozó irodai és raktárhelyiségekkel együtt az április hó 1-től szeptember hó 30-ig terjedő időszakban este 8 órától reggel 6 óráig; az október hó 1-től március hó 31-ig terjedő időszakban este 1/2 8 órától reggeli 1/2 7 óráig, az olyan üzleteket pedig, amelyekben tulnyomóan élelmi szereket, vagy állami egyedárúsági cikkeket árusítanak, az április hó 1-től szeptember 30-ig terjedő időszakban este 8 órától reggel 5 óráig; az október hó 1-től március hó 31-ig terjedő időszakban este 1/2 8 órától reggeli 6 óráig zárva kell tartani s ezen idő alatt az üzleti alkalmazottakat foglalkoztatni tilos.

Szombaton az összes üzletek az egész évben legkésőbb este 8 óráig, az élelmiszereket vagy állami egyedárúsági cikkeket árusító üzletek pedig 1/2 9 óráig tarthatók nyitva.

Oly üzletek, melyekben kizárólag cukorkát, csokoládét, gyümölcsöt és szeszt nem tartalmazó itidit italokat árusítanak: a hét minden napján este 10 óráig nyitva tarthatók.

Élelmiszereket vagy állami egyedárúsági cikkeket árusító üzletekben abban az időben, amelyben csakis ezek az üzletek tarthatók nyitva, kizárólag élelmiszerek vagy állami egyedárúsági cikkeket árusíthatók. Minden más cikk árusítása tilos.

Azok az üzletek, melyek a közönségnek helyben való elfogyasztásra szolgáltatnak élelmicikkeket, az élelmiszerek üzletek zárvatartására nézve előírt idő alatt az utcán át csak italokat és oly ételeket árusíthatnak, melyeket üzemiük körében maguk állítanak elő.

2. §. A nyílt árusítási üzlet (bolt) fogalma alá tartozik a közönség számára nyitva álló minden olyan helyiség, melyből az árusítás akként történik hogy a vevő a vásárolt árut, az esetleg kivánt és bizonyos üzletágaknál előforduló átalakítások után rögtön magával viszi vagy viheti vagy az rögtön házhöz szállítatják vagy szállítható.

Valamely üzlet nyílt árusítási üzletnek minősül akkor is, ha az illető helyiség kapualjában, udvarban vagy az emeleten van és pedig akkor is, ha az illető helyiség árusítás mellett egyéb célra, pl. lakásul vagy műhelyül szolgál.

Az emellített feltételek fennforgása esetében fennáll a nyílt árusítási üzlet fogalma, tekintet nélkül arra, hogy mi az árusítás-

nak tárgya, tehát, hogy árukat, pénzt, vagy értékpapirokat árusítanak-e abból.

3. §. A nyílt árusítási üzletnek a 2. §-ban adott fogalom meghatározásához képest nem tartozik ezen szabályrendelet hatálya alá az oly nyílt üzlet, melyben:

a) a nélkül, hogy az üzlet árusításra is be volna rendezve, kizárólag anyagmegmunkálással foglalkozik (pl. műhelyek, fényképzési műtermek),

b) árusítással nem kapcsolatos személyi szolgálatokat teljesítenek (pl. borbély és fodrász, cselédszervező és állásközvetítő üzletek),

c) a nélkül, hogy a vett árúk onnan rögtön elvihetők volnának, kizárólag árukra, avagy munkára való megrendelések gyűjtésével foglalkoznak (pl. a kelmefestők, ruhatisztítók gyűjtő üzletei; áru, értékpapír és más ügynökök irodái stb.),

d) a közönségnek kizárólag helyben való fogyasztásra szolgálnak ki élelmiszereket (pl. kávéház, kávéház, cukrászda, korcsma, vendéglő, bodega, kifőző),

e) kizárólag dohánnyárukat szolgáltatnak ki.

Amennyiben azonban az előző bekezdés a)–c) pontjaiban felsorolt nyílt üzletek ott megjelölt rendeltetésükön túl árusításra is be vannak rendezve; amennyiben továbbá a d) pontban megjelölt üzletekből nem csupán helyben való fogyasztásra, hanem azonkívül az utcán át is árusítanak élelmi szereket; amennyiben végül dohánnyárukból a kizárólagos dohánnyáruadék üzletkörébe eső cikkeken kívül egyebet is árusítanak; ebbeli tevékenységük tekintetében a szabályrendelet hatálya ezekre az üzletekre is kiterjed.

4. §. A bodegák, buffetek stb. üzletek az élelmiszerek üzletek közé tartoznak. Ezen üzletek amennyiben nincsenek berendezve arra, hogy a vevők az élelmi szereket ott helyben is elfogyasszák: az élelmiszerek üzletekre nézve megállapított záróra bekövetkeztével bezárandók.

Ha a bodega, buffet, falatozó stb. be van rendezve arra, hogy a közönség az abban szolgáltató élelmiszereket ott helyben el is fogyaszthassa, akkor, amennyiben a tulajdonos maga állítja elő az ott árusított élelmiszereket, az üzlet az élelmiszerek üzletekre nézve megállapított záróra bekövetkezése után is nyitva tartható ugyan, azonban az utcán át abból csak italok árusíthatók. Élelmiszerek ellenben csak akkor, ha azokat az üzlettulajdonos erre vonatkozó iparüzési joga, nevezetesen vendéglői, kávéházi, cukrászai iparüzési joga alapján önmaga állítja elő.

5. Addig, míg a nyílt árusítási üzleteket (boltokat) e szabályrendelet értelmében zárva kell tartani, amennyiben a városi tanács egyes cikkeket tekintetében kivételt nem tesz, az utcai árusításnak is szünetelni kell.

6. §. Utcái árusítás csak akkor forog fenn, ha az árusítás az utcán, vagy köztérnek történik; e mellett közömbös, járva-keelve, vagy csak egy bizonyos helyről, másfelől pedig kézből, vagy a földről, állványról, koscsiról, vagy sátorból történik-e az árusítás.

Nem tekintetik utcai árusításnak és kizárólag a boltos tekintetében megállapított szabályok alá esik a bolttulajdonosnak az az eljárása, hogy az utcán, köztérnek üzleti helyiségük előtt szabadon álló részét is felhasználhatják üzleti céljaikra; az állandó, üzlethelyiséggel kapcsolatos ily árusítás tehát minden tekintetben az illető üzletághoz tartozó nyílt árusítási üzletekre (boltokra) nézve megállapított szabályok alá esik.

7. §. Nem terjed ki a szabályrendelet hatálya:

a) a szabályszerű vásári forgalommal kapcsolatban az országos és heti kirakó és állatvásárokon, továbbá napi piacokon, akár a nyílt vásártéren, akár fedett csarnokban folytatott állat és nagyban való élelmiszerek árusításra, amennyiben az ily vásári és piaci árusítást tulnyomó részben nem a közönség, hanem csak a tovább árusító kereskedők és iparosok részére történik és ezek ily tárgy vásárlásának a szabályrendelet értelmében való korlátozása a közlelmzésnek fennakadását okozhatja,

b) a vasuti állomásokon folytatott hirlap és élelmiszerek árusítása,

c) a kiállításokon, szórakoztató és üdülőhelyeken és nyilvános étkező helyiségekben szokásos árusításra.

8. §. Üzleti alkalmazottaknak tekintendők mindazon személyek, kiket a szabályrendelet hatálya alá tartozó üzletben, kávéházban vagy raktárban, mint alkalmazottakat akár magasabb, akár alsóbrendű munkával foglalkoztatnak. Üzleti alkalmazottnak tekintendők tehát nemcsak az üzlet, az irodai vagy raktári munkálatok vezetésével vagy felügyeletével, az árusítással, megrendelések felvételével, pénztári, irodai munkálatokkal stb., hanem az árúk kihordásával, elrakásával az üzleti személyzet kiszolgálásával, a helyiség rendbentartásával foglalkoztatott személyek (szolgák, kocsisok stb.) is.

9. §. Kivételesen az üzlet zárvatartásának ideje alatt is foglalkoztathatók az üzleti alkalmazottak:

1. leltározásnál, de csakis az ehez szükséges munkálatokkal és idő alatt,

2. az üzlet berendezésénél, vagy átköltöztetésénél, az ehez szükséges munkák és idő alatt,

3. olyan munkálatokkal, amelyeket az árúknak romlásától való megvédése érdekében, vagy más kényszerítő okokból haldéktalanul kell végezni,

4. vásárok látogatásánál, de csakis a csomagolási és elhelyezési munkákkal és csak a vásárt megelőzőleg és követőleg egy napon.

Az e szakasz alapján kivételesen az üzlet zárvatartásának ideje alatt foglalkoztatott alkalmazottaknak a munkaadó köteles 24 óránként egyhuzamban legalább 10 órai megszakítás nélkül való pihenő időt biztosítani.

10. §. A munkaadó köteles az ezen szabályrendelet 9. §-ának 1., 2., 4. és 5. pontjai alapján az 1. §-ban megállapított idő alatt foglalkoztatott alkalmazottaknak számát, ezek naponkénti munkaidejét, a munkaközi szüneteket, az egyhuzamban nyújtott pihenő idő tartamát és a napokat, amelyeken a rendkívüli munka végeztetik, 24 órával a munka megkezdése előtt, a 9. §. 3. pontja esetében pedig ugyanezeket az adatokat legkésőbb a munka megkezdésétől számított 24 óra alatt az 1. fokú iparhatóságnak írásban bejelenteni.

11. §. Az ezen szabályrendelet 1. §-ban megállapított zárórától eltérőleg az 1. fokú iparhatóság egyes üzletágakra vagy a városban levő valamennyi üzletre nézve az érdekeltektől tulajdonosok kívánságára megengedheti, hogy a megjelölt üzletágakhoz tartozó üzletek vagy valamennyi üzlet előre meghatározott, évenként azonban 60 napon, (pl. a fűszer és vegyes, illetőleg kiskereskedési üzletek a gyümölcséresi idény alatt) korábban kinyithatók, illetve évenként 30 napon, legkésőbb este 1/2 9 óráig nyitva tarthatók legyenek.

A nyitvatartás meghosszabbítására irányuló kérelem előtt az iparhatóság által a kereskedelmi és iparkamara véleménye lehetőleg meghallgatandó.

A nyitvatartási időnek meghosszabbítására vonatkozó engedély alapján nemcsak árusítás, hanem egyéb munkák is végezhetők.

12. §. Az iparhatóság a 10. §. alapján hozzá beérkezett bejelentésekről és a 11. §. alapján adott engedélyekről két rendbeli jegyzéket köteles vezetni.

13. §. Ezen szabályrendelet alapján a munkaadók által előterjesztett kérvények és bejelentések az 1913. évi XXXVI. t. c. 7. §-a értelmében bélyegmentesek.

14. §. Az 1913. évi XXX. t. c. 10. §-a értelmében kihágást követ el, s amennyiben a cselekmény súlyosabb rendelkezés alá nem esik, ugyanezen törvényszakasz alapján 300 koronáig, visszaesés esetében pedig, ha a büntetés kiállása óta 2 év még nem telt el, 100 koronától 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntendőt azon munkaadó, ki ezen szabályrendeletnek

a) az üzlet nyitására és zárvatartására, b) az alkalmazottak munka és pihenő idejére,

c) az iparhatóságnál való bejelentésekre vonatkozó rendelkezéseit nem tartja meg.

15. §. Az ezen szabályrendelet szerint iparhatósági hatáskörbe tartozó nem kihágásos ügyekben az iparhatóság, az iparügyekben követendő eljárásra nézve megállapított szabályok szerint jár el.

Kihágási ügyekben pedig I-ső fokon a rendőrkapitány, illetőleg helyettese, ezek akadályoztatása esetén a tanács által megbízott tisztvelő.

II-od fokon a városi tanács.

III-od fokon a m. kir. kereskedelemügyi miniszter, a közgazgatási hatóságok hatáskörébe utalt kihágási ügyekben kövendő rendőri büntető eljárás szerint jár el.

16. §. Ezen szabályrendelet a m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur jóváhagyása és kihirdetése után lép életbe.

A telefonreform.

A kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalásakor báró Harkányi János kereskedelemügyi miniszter bejelentette, hogy a miniszteriumban most dolgozzák ki a telefonreform törvénytervezetét, amely legközelebb a képviselőház elé kerül.

Az új díjszabás.

A kereskedelemügyi miniszter javaslatában a következő díjteleket kívánja elfogadtatni:

Az állomás bérleje fizet:

a) 120 korona alapdíjat a vezetékért és készülékért;

b) beszélgetési díjat a kimenő hívásokért és pedig részben előfizetési díj alakjában, részben százas hívási csoportonként.

Az előfizetési díjak ezek:

évi 1000 hívásra évi 70K évi 5000 hívásra évi 200K
évi 2000 hívásra évi 120K évi 7000 hívásra évi 245K
évi 3000 hívásra évi 150K évi 10000 hívásra évi 300K

Ha a bérlo az előfizetett hívásokat a bérleti év eltelte előtt igénybe vette, bérletét a különböző megfizetése mellett a következő magasabb csoportra kiegészítheti, vagy az előfizetett hívások számát meghaladó minden teljes 100 hívási csoportért 5 koronát köteles fizetni.

Az eredeti előfizetési csoportot meghaladólag előfizetett hívásokból a bérleti év eltelteig igénybe nem vett hívások, a következő évre a bérlo javára iratnak, illetve a minimális előfizetési kötelezettségbe betudatnak, ha a bérleti év folyamán előfizetett hívások legalább háromnegyed részét a bérleti év leletéig igénybe vette.

Minden bérlo legalább évi 1000 hívásra köteles előfizetni.

Egy vezetéken az évi kimenő hívások száma a 10,000-étn meg nem haladhatja. Ennél több hívás esetén a fenti díjszabás mellett új állomást kell bérlni.

Automatikus kapcsolási kísérletek vannak folyamatban arra nézve is, hogy a kapcsolást kezelőnek helyett gépekkel végezzék. A műszaki főigazgatóság a félautomatikus rendszert kívánja meghonosítani, amely egyszerűsíti a kezelőnek munkáját lényegesen megkönnyíti, másrészt egy pillanat alatt, minden késedelem nélkül, hacsak a hívott szám nincs elfoglalva — megteremti az összeköttetést. Az új rendszer szerint a hívó leemeli a hallgatót, a központ jelentkezik, a számot bemondják, mire a kezelő nem a dugaszrendszer szerint hozza létre az összeköttetést, hanem az előtte levő tápurlator billentyűin egyszerűen lekopogtatja a számot és már kész is a kapcsolás. Nagy előnye a félautomatikus rendszernek, hogy jóval több kapcsolást tud létesíteni. Eddig elsőrangú kezelőnő is óránként legfeljebb 250—260 kapcsolást végez, a géprendszerrel azonban óránként 350—400 kapcsolás létesíthető.

Mennyi pénz kell a városoknak?

A belügyminiszter a városi kölcsönökről.

A belügyminiszter még januárban kérést intézett az összes vidéki városokhoz, hogy milyen összegű kölcsönre van sürgős szükségük az 1914-ik év folyamán létesítendő betétekre, vagy az ezen évben visszafizetendő függő kölcsönök törlesztésére. A városok polgármesterei megadták válaszaikat és kiderült, hogy nagyon sok millióra rug az az összeg, amire a városoknak sürgősen szükségük van.

Igy Kecskemétnek elodázhatlan szüksége van a vízvezeték, csatornázás, kórház és más beruházások címén 4—6 millióra, a melynek egyrésze még ebben az esztendőben esedékes lesz.

Az értesítésekre most a belügyminiszter a következő értesítést küldte szét, amely lényegében a következőket tartalmazza:

A városok részéről, az 1914. évi március hó 12-én 46049. szám alatt kelt rendelet alapján felterjesztett hitelszükségleti kimutatásokból tájékozást nyertem arról, hogy a városok az 1914. év folyamán, sürgős szükségleteik fedezésére milyen nagy összegű kölcsönök felvételét tartják szükségesnek. E tekintetben azonban arról győződtem meg, hogy a bejelentett szükségletek együttes végösszege sokkal nagyobb, mint amennyit a pénzügyi mai helyzetében erre a célra, elfogadható feltételek mellett, egy összegben biztosítani lehetne.

A megállapított hitelszükséglet bizto-

sítása iránt a pénzügyminiszter ural egyet-ézőleg folytatott tárgyalások eredménye az lett, hogy a községi kötelezvények kibocsátásával foglalkozó hazai pénzintézetek a városok 1914. évi feltétlen hitelszükségletének hosszu lejáratu kölcsönökkel való kielégítése iránt egy korlátolt hitelösszeg erejéig, kötelezettséget vállaltak a következő feltételek mellett.

A pénzintézetek (névszerint a Pesti Hazai Első Takarékpénztár, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és a Magyar Jelzálog Hitelbank) a kölcsönöket a város felsőbbhatóságilag jóváhagyott határozata alapján együttesen adják. A kölcsön törlesztési ideje legfeljebb 50 év, 89 százalékos árfolyam 5-7 százalékos évi tőke és kamattörlesztési hányad mellett és minden további jutalék nélkül.

Ezek a hosszu lejáratu kölcsönök megadják majd a városoknak a lehetőséget, hogy a legürögsebb hitelszükségletüket a mai pénzügyi viszonyok között elfogadható feltételek mellett oly módon elgithessék ki, hogy a visszafizetés tekintetében, a közelmúltban ismételt előfordult kényszerhelyzeteknek kitéve ne legyenek. A mai gazdasági viszonyok mellett azonban a városoknak hitelszükségletük megállapításánál a feltétlen szükségesség mértékéhez a legszigorubbann kell ragaszkodniok.

Az utcák és terek tisztántartása.

A Tüdővész Ellen Védekező Kecskeméti Egyesület egy beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben az utcák és terek locsolásának és tisztántartásának berbeadását kéri. A beadvány szerint a város ez uton 15 ezer koronát takarítana meg.

Tekintetes Városi Tanács!

A tüdővész elleni küzdelmünk nagyon is sikertelen maradna, ha a betegség terjedésére alkalmas okok megszüntetésére nem törekednénk. A szenny, a köztéren és utcákon bűzlő szemét, a locsolatlan uttest felkavart pora azonban nemcsak a tüdővész, hanem más számtalan kór bacillusainak milliárdjait plántálja részint belevezetés, részint más uton az emberi szervezetbe. — Egészségünk a legdrágább kincsünk! Hiába a rendezett palotasoros város, hiába a fásított köztér, hiába az egészséges szellős lakás, ha a bűzlő utcai szemét és a bacillusal telt por a legmodernebb befásított város levegőjét megfertőzi, egyébként egészséges lakásunkat a szellőztetés lehetetlensége miatt egészségtelessé teszi.

Nem a tekintetes Tanács mulasztása, hanem a köztisztítás és locsolás kevésbé szerencsés keresztülvétele, oka a városunkban uralkodó köztisztatlanságnak.

Egyesületünk a tüdővész elleni védekezés egyik hatalmas fegyverét óhajtaná megszerezni, midőn a köztisztaságról és locsolatásról való gondoskodást és ellenőrzést magára vállalja. Egyesületünk ezen vállalkozása nemcsak a város, mint testület, hanem annak lakói és intézményei szempontjából is egészségügyi, köztisztasági és finansialis okokból felette előnyös. 1. Vezetőségünk eddigi agitációja, egyelőtt tagjainak hatalmas nagy száma a tisztogatás és locsolatásnak hozzáértő vállalkozó kezébe juttatása garantálja vállalkozásunk eredményességét. Finansialis okokból azért mondjuk ajánlatunkat előnyösnek, mert egyesületünk évi 12,000 korona és az utcai, valamint a piaci szemét ellenében a közutakon beüli egész városrész locsolatását és tisztántartását magára vállalja, illetve arról annak vállalatba adása utján gondoskodna. A városi költségvetésbe a fenti célra 26,900 korona van előirányozva, melyből ajánlatunk alapján a város 14,900 koronát tudna megtakarítani, a locsolást és köztisztítást még intenzívebbé és kiterjedtebbé tenni.

Tiszteivel kérjük a tekintetes városi Tanácsot, hogy évi 12,000 korona kiutalása, vállalkozóval kötendő szerződésünk jóváhagyásának fentartása mellett a locsolatást és köztisztítást egyesületünkre bizni; — amennyiben pedig magát a tek. városi Tanács erre illetékesnek nem tartaná, kérésünket a tek. Közgyűlés elé terjeszteni méltóztatssék.

Tisztelettel: A T. E. V. K. E.

Májusi eső.

Elemi iskolás olvasókönyvekben igen szép mese található Gergő juhászról, akinek Mátyas király végigmotogatta a budai vár mesebeli kincseit s azt várja tőle, hogy most már váljék sóbálvánnyá a csodálkozástól. Gergő juhász — józan magyar embernek látszott — azonban nem cselekszi ezt, hanem azt mondja juhászos hidegvérrel, hogy sokat érhetnek ezek a cifraságok nagyon, de sokkal többet ér nálunk egy kis — májusi eső . . .

Eddig a mese és bizonyos, hogy nem az agráriusok akarják bolondítani ezzel az együgyű mesével a nép egyszerű fiait. Ez a mese nem a gazdaszövetség találmánya, a nép játékos elméje eszelte azt ki már századokkal ezelőtt. S éppen az benne a hiba, hogy a nagyapáink nagyapáira is örökül szállt már e mese s a morálját a jó kis májusi esőről még nekünk is tartanunk kell.

A kikálászolás csak a megfelelő időjárásbeli diszpozíció mellett lehet eredményes, — így mondja szép hivatalos magyarsággal a földművelésügyi miniszter jelentése s ez az időjárásbeli diszpozíció igen ingatag.

Az időjárás eddig meglehetősen kedvezett a gazdáknak, akik illyentájt aggodó tekintettel nézik az égbolt borulását. A tőzdei jelentések szerint azonban sok felől avizálnak zivatáros esőzéseket s a prognózis folytatásukat igéri.

A sopánkodás semmit se ér. De senki sem végez fölösleges munkát, aki rámutat arra, hogy ennek az országnak nagy baja az agrikulturnak jeleg. Képtelen dolog, hogy az országnak egész egzisztenciája a barometér állásán forduljon meg s a májusi esőtől, a fagyos szentektől, Vince hivallótól, Medárd püspöktől és Jakab apostoltól függjön az, hogy éhhalál lesz-e, vagy akkora bőség, hogy a zsírjába fullad a magyar.

Ez pedig így lesz mindaddig, míg a magyar ipar nem tudja vezércikktemánál többre vinni és míg annak a májusi esőről szóló agrármesének merkantilista párja nem lesz az olvasókönyvekben.

A nagybeteg Kossuth.

Kossuth Ferenc állapota tegnap óta fokozottan aggasztóvá vált. Az éjszakát nagyon nyugtalanul és izgatottan töltötte. Egész éjjel semmit sem aludt. A hozzá intézett kérdésekre zavaros feleleteket adott s eszmélete állandóan zavart. Müller Kálmán báró, egyetemi tanár a mai vizsgálat után a következő orvosi jelentést adta ki:

»Álmatlan éjjel után ma is nagy fokban nyugtalan és izgatott. Eszmélete zavart. Hőmérsék rendes. Egyébként állapot változatlan és súlyos.«

Este hét órakor ismét meglátogatta a betegét Müller Kálmán báró és állapotáról a következő orvosi jelentést adta ki:

»Napközben a beteg izgalma megnyugodott. Egyébként állapot teljesen változatlan.«

Részint személyesen, részint telefonon a mai nap folyamán sokan érdeklődtek Kossuth Ferenc állapota felől.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1914. év, május hó 21., csütörtök. Róm. kath.: Áldozó-csütörtök. — Protestáns: Áldozó-csütörtök. — Görög-orosz: 1914. év május hó 8. János év. — Izraelita: 5674. év Ijar 25. — Napkelte 4 óra 18 perc. — Napnyugta 7 óra 35 perc. — Naohossza 15 óra 17 perc. — Holdkelte 2 óra 23 perc, éjjel. — Holnyugta 4 óra 7 perc, délután. — Ujhold 25-én, 3 óra 35 perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő időjárható: Változóknak, enyhe, helyenként csapadék, zivatarak.

— Személyi hír. Sándor István polgármester ma reggel Budapestre utazott, hogy több fontos ügyet kisürgessen a miniszteriumban.

— Rendkívüli tanácsülés. Ma délután rendkívüli tanácsülés volt a városházán, melyen néhány sürgős és bizalmas természetű ügyet intéztek el.

— **A király gyógyulása.** A király állapotáról ma közlik, hogy az éj nyugodtan télt el és a közérzet teljesen kielégítő. A király az éjjel egyszer sem köhögött és csak a reggeli órákban lépett fel száraz köhögési inger. A reggeli orvosi viziten konstátálta Kerzl dr., hogy a hurutos tünetek oszlása nem mutat előrehaladást. Azt remélték az orvosok, hogy a kedvezőtlen idő nem lesz hátrányos befolyással ő felségére, de ebben csalódtak. A délelőtti föllépett köhögési inger kétségtelenül a rossz időjárásnak tulajdonítható. A nyálka sűrűsödés még most sem szűnt meg, noha a katarrhus eredeti terjedelme lényegesen csökkent.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Orbán János kecskeméti járásbírósi jegyzőt állomása helyén a IX. fizetési osztályba sorozott bírósági jegyzővé nevezte ki.

— **A választójogi vizsga.** Csütörtökön 120 leendő választó fog levizsgázni az irni és olvasni tudásból. A 120 ember két vizsgázó bizottság előtt fog vizsgázni. Itt említjük meg, hogy a jelentkezések ideje lejárt és összesen 814 vizsgázó jelentkezett.

— **Érettségi a reáliskolában.** A kecskeméti állami főreáliskolában az irásbeli érettségi vizsgálatok a mai napon befejeződtek. A szóbeli vizsgálatok június 5. és 6. napján lesznek, amelyen a kormány képviselőjében dr. Kelemen Béla fog megjelenni, mert Spitzkó Alajos a többi középiskoláknál levő nagy elfoglaltsága miatt egyáltalában nem ér rá, hogy mint kormánybiztos vezesse a reáliskola ezévi érettségi vizsgáját.

— **Ujra festik a színházat.** A városi tanács a színház újra festését elhatározta és egy öt tagból álló bizottságot küldött ki azon célból, hogy ez a bizottság döntsön az újrafestés módja fölött. A bizottság tagjai Mészáros József tanácsnok, Szegedi György tanácsnok, Dömötör Lajos tanácsnok, Kerekes Ferenc főmérnök és Varga Adolf th. főmérnök.

— **Kinéztskecs.** Értésülésünk szerint a Mozgóképház igazgatósága jövőhét hétfőjén és kedőjén fogja bemutatni »Korcsmáros Nándor« Házasodik az uram! » c. három felvonásos bohózatot operett-skecsesét, mely a budapesti Apolló színházban két hónap alatt több mint 200 előadást ért meg. A darabhoz Nádor Mihály írta a fülbemászó muzsikát Hervay Frigyes verseire.

— **Halálólas.** D. Kovács Juliska folyó évi május 19-én délután 5 óraker, hosszas és súlyos szenvedés után, életének 23-ik évében elhunyt. Temetése a folyó hó 21-én délután 4 óraker lesz a reform. egyház szertartása szerint, a III. ker. Hosszu-utca 36. számú gyászházától, a budai-ut melletti reform. temetőben.

— **Választmányi ülés.** A KAC pénteken é hó 22-én délután 5 óraker választmányi ülést tart a régi kollégiumban levő hivatalos helyiségében. Tárgy: A disztorna rendezése és folyó ügyek.

— **Kinevezés.** A keresk. iskolák felügyelőbizottsága é hó 19-iki gyűlésében Timár Dezső rendes tanárt állandó igazgatóhelyettesé nevezte ki. Örömmel gratulálunk a kiváló szakembernek a munkássága iránt így megnyilvánult elismeréshez és új munkaköréhez sok sikert kívánunk számára.

— **Keresztjáró napok.** Hétfőn kezdődtek a keresztjáró napok. A három napig tartó egyházi ünnepély ma fejeződött be és mindegyik nap nagyon népes volt. Holnap, áldozó csütörtökön templom bucsu lesz a nagytemplom körül délelőtti 9 óraker. Ezután a templomban ünnepélyes szent mise lesz, majd azután pedig prédikáció. A prédikációt Kovács J. kaplán tartja.

— **Látogatás.** Dr. Schack Béla kir. főigazgató tegnap hivatalosan megvizsgálta a felső keresk. iskolát és női keresk. szaktanfolyamot s az intézet működéséről elismeréssel nyilatkozott.

— **Árverés.** A város tulajdonát képező 30—35 holdnyi szántóföld, mely Bódog erdőör lakása mellett terül el Talfájában, 28-án fog árverés utján 6 évi időtartamra kiadatni. A bérleti év szeptember 29-én kezdődik. Vevő bántapénzül 500 koronát tartozik lefizetni. Venni szándékozókat a részletes feltételeket a gazdasági hivatalban tudhatják meg.

Az Óbudai Football Kör és a Kecskeméti AC első csapata

között barátságos football mérkőzés lesz

21-én, csütörtökön d. u. a széktoi pályán.

Előtte fél 3 órai kezdettel a KAC Testvériség mérkőzik a KAC II-vel.

Ülőhely 1 kor. Állóhely 40 f.

— **Erdei kirándulás.** A kecskeméti szervezett munkások a KT Egyesület közreműködésével f. hó 24-én, vasárnap versenyjátékokkal s táncsal egybekötött erdei kirándulást rendez a talfaji erdőbe. Részvételi jegy 30 fillér, mely sorjegyül is szolgál. Indulás reggel fél 7 óraker a Munkás-Otthon helyiségéből. Vonatok indulnak reggel 5 ó. 12 p., 6 ó. 55 p., d. e. 11 ó. 48 p., délután 1 ó. 15 p., 3 óra 57 percker. — A zenét vonós és fúvós zenekarok szolgáltatják.

— **A bugaci legelők megjavítása.** Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy a földművelésügyi miniszter a bugaci legelők megjavításához szükséges munkatervek elkészítésével Thaisz Lajost bízta meg. Mint értesültünk, Thaisz a legelőket é hó végén szemléli meg.

— **Disztorna.** A folyó hó 31-én, vasárnapoz egy hétre lesz a KAC disztornája a városi színházban. A műsort a napokban állítják össze véglegesen. A disztorna sikerét előre is biztosítja a KAC női tornász csapatának szereplése, az ifjúsági tornász csapat zenezóra való tornamutatványa és a kis gyermekek szereplése. A disztornán a színházi helyárok maradnak érvényben. Jegyek előre válthatók Barcza József kereskedelmi iskolai tanáránl naponta délután 5-től 6-ig a régi kollégium tornatermében.

— **A Kecskeméti Lapok** folyó évi május hó 19-én megjelent 113. száma kiadóhivatalunkban teljesen elfogyott. Vidékre többen kérnek tőlünk az elfogyott lappeldányokból. Hogy a kérelmet teljesíthessük, — ezuton kérjük a helybeli t. előfizetőinket, hogy akiknek még megvan ezen lappeldány és nélkülözhetik, legyenek szivesek kiadóhivatalunknak átengedni 10 fillér ellenében.

— **Labdarugó mérkőzés.** Csütörtök délután fél 5 óraker a KAC széktoi pályán az Óbudai Football Kör csapatát látja a KAC vendégül. Az Ó. F. K. első csapata az ILSz bajnoka, tehát az erősebb csapatok közül való. A KAC csapatában Kurucz centercsatár helyén most más fog játszani. Megelőzőleg a KAC-Testvériség csapata fog játszani a KAC második csapatával. Ha esetleg az esős idő miatt a mérkőzés elmaradna, ugy a Beretvás előtt nem lesz kint a kék-fehér zászló.

— **Felülfizetések nyugtázása.** A Kecskeméti Felsőszentkirályi Gazdasági Olvasókör május hó 17-én, vasárnap tartott táncestélye igen szépen sikerült, s azon felülfizetni szivesek voltak: özv. S. Nagy Jánosné 4 kor., Nagy Lászlóné, S. Nagy Sándor 2—2 kor., Pozsgaj Ferencné 1 kor. 40 fillért, Tóth Erzsike, Garzó József 1—1 koronát, mely szives felülfizetésért ezuton is halás köszönetet mond az elnökség.

— **Hus elkobzás.** A földművelésügyi miniszter ma egy leiratban utasította Kecskemét th. várost, hogy a bélyegző nélküli és hamis bélyegzővel ellátott husokat szigoruan kobozza el.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó barátok és ismerősök, akik felejthetetlen jó édes apánk temetésén megjelentek, s részvételük mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják öszinte köszönetünket.

Kecskemét, 1914. május 20.

Néhai Nagy Sámuel családja.

Kecskemét Városi Mozgóképszínház

— **Asta Nielsen a Mozgóképházban.** A Mozgóképház ma és holnap nagy vigjáték-estéket tart, melynek grandiózus humoros műsora keretében a legkedveltebb movizsinész nő »Asta Nielsen« játszik. »Jönnek a zsványok« című kétfelvonásos vigjáték nő-főszerepét kreálja páratlanul mulatságos és utólráhetetlen humorral. A mindvégig kacagató mozgófénykép egyes jelenetei bizonyára valóságos nevetőorkánt fognak provokálni. A briliáns műsor másik nagy attrakciója a »Zsebtolvaj« című kétfelvonásos amerikai vigjáték, mely az eddigi szezonnak legjobb humoros filmje és nagy sikere a szellemes, komikus sujet és a szereplő színészek páratlanul ötletes játékában lesz. »Házasság a háztetőn« című bohózat csupa kacagató ötlettel és szellemes bonyodalmakkal van fűszerezve, mely szintén nagy tetszést fog aratni. A kitűnően összeállított műsor a »Delegáció megnyitása« című eredeti felvétel egészíti ki. A Mozgóképház mai és holnapi műsora tehát újra fényes sikert fog aratni, épen mert e vidám műsor páratlan a maga nemében.

Szabadszállási tolvajbanda a törvénszék előtt.

A vádlottak kihallgatása. Összetűz a vád és védelem.

A szabadszállási tolvajok ügyének szerdai tárgyalásán az egyik vádlott kihallgatásánál hevesen összetűzött a vád és védelem. Dr. Stejszkál Ottó védő indítványozta, hogy a tárgyalásra tanuként idézzenek meg két csendőrt, akik a nyomozásban résztvettek s állítólag kinyózták a vádlottakat.

Tanuk a vádlottak kihallgatásakor nem lehetnek jelen s az é két csendőr dr. Stejszkál Ottó védő indítványát hallgatta a vádlottak vallomását, mikor pedig az indítvány megtehető, a teremből eltávoztak Stejszkál Ottó ekkor visszavonta indítványát. Dr. Mészner Tivadar ügyész pedig, mivel a törvénszék az indítvány felett még nem határozott, kiűzött a csendőröknek, hogy ha akarnak visszajöhetnek. Azonkívül az ügyész pár szóval megindokolta eljárását, kijelentvén, hogy azért üzent ki, mert Stejszkál indítványának visszavonásából látja, hogy a védő csak azért akarta megidézteni a csendőröket, hogy azok a tárgyaláson ne lehessenek jelen, ő pedig a nyomozást végző csendőröknek jelenlétét a közérdek szempontjából nem hibáztatta. Az ügyész beszéde után dr. Stejszkál Ottó ujra indítványozta a csendőrök megidéztesét. Ez indítványhoz dr. Fritz Imre is hozzájárult. Tóth Antal kijelentette, hogy a védelem indítványai felett a törvénszék a vádlottak kihallgatása után együttesen fog határozni.

A vádlottak egymás ellen.

A mai tárgyaláson nagy érdeklődést keltett egyik szabadszállási varrónő vallomása, akinek a tolvajbanda egyik tagja a lopott holmiból adott néhány méter vásznat. Ez a varrónő azt vallotta, hogy őt az asszony, Járviné, még a tárgyalás folyamán is arra akarta bírni, hogy mondja a bíróságnak azt, hogy ő ezt a ruhát Pestről hozta. Ez a varrónő a banda másik tagjától, Takács Sándornétól is kapott lopott ruhákat s Takács Sándorné is kérte ezt a varrónőt, hogy ne mondja, hogy ezeket a ruhákat ő vitte hozzá.

Szembesítések.

Horváth Verona, Zakariás Istvánné és Balog Imréné szintén bevallották, hogy az egyik vádlottól, Takács Sándornétól vásároltak ruhaneműket. Takács Sándorné ugyanis azt mondotta nekik, hogy azokat Pestről szerezte. Ők azt nem tudták, hogy azok lopott holmik. Különösen érdekes volt Zakariás Istvánné kihallgatása. Tóth A. elnök felszólítására így szolt Takács Sándornénak: — A szemedbe mondom, hogy tőled vettem a holmit.

— Én meg a te szemedbe mondom, hogy nem adtam el neked, felelt Takácsné. — Ejnye' má no', dehogynem adtam. — A szerdai tárgyalás Zivány Mihálynak, a fülöpszállási fogyasztási szövetkezet üzletvezetőjének, mint sértettnek kihallgatásával ért véget.

Kecskemét Városi Mozgóképszínház.



A pesti Uránia magy. tud. színház fiókja

Szerdán és csütörtökön:

Jönnek a zsványok!!

Vigjáték 2 felvonásban.

Delegáció megnyitása, aktuális.

Házasság a háztetőn, humoros.

A zsebtolvaj!

Két felvonásos amerikai vigjáték.

Előadások hétköznap 8-12, vasárnap 3-12 óráig



Telefon: 303.

Telefon: 303.

Anyakönyvi kivonat.

Május 20.

Születések. Bálthelei Bánó Antal Tibor János György rk. Antal Sándor ág. h. ev. Farlas Juliánna rk. Agárdi János rk. Deák László ref. Szabó István ref. Lajos István rk. Horváth István rk. Borsos Eszter rk.

Halálozások. Vég Gáspár Menyhért Boldizsár rk. 2 éves. Bánó Pál ref. 48 éves.

Ingatlanok forgalma.

Molnár Mihály ballözögi 1 hold 743 négyszögöl szőlőt megvetta Adamik Imre 1000 kor.-ért. Sándor János és György csáktornyai 743 négyszögöl szőlőt megvette Bathory István és neje Dercsényi Róza 2800 koronáért.

Lówy Gyula IV. ker., Bocskay-utca 5. számú házát megvette Csik József és neje Barna Ilona 12000 koronáért.

S. Nagy Jánosné Tomó Zsuzsanna szentkirályi 21 hold 308 négyszögöl földjét megvette Verdon Pál és neje Sándor Teréz 13351 K 28 fill.

Ügyvédi irodának

alkalmas helyiség — a törvényszéki palota mellett — folyó évi június elsejére kiadó. Ádám József V., Verbőczy-utca 2. szám. 9974

Eladó földek.

Urréten, a várostól 4 kilométerre, a csordajárás szélében, Simonyi-féle kert mellett, 12 hold szántóföld jó tanyaépületekkel el látva, — továbbá Törökfaiban, a várostól 4 kilométerre, a Halasi-úton, 4 hold szántóföld, eladó; értekezhetni a tulajdonossal VII. kerület, Horváth Döme-utca 2. sz. 10105

Molykár elleni védekezés

céljából villanyerőre berendezett géppeli porolásra elfogad télikabátokat, bundákat, gallérokat, muffokat s mindenféle szőrmeárúkat nyáron át megőrzés végett, továbbá javítások, boák, muffok átalakítása már most elvállaltatnak olcsóbban, mint az őszi időnyben.

Rankov József szücsmester, Körösi-utca 8.

Szép és olcsó szobafestő-és mázoló-munkát végez, egyszerűtől a legdiszesebb kivitelig

BÓDOGH JÓZSEF

Árok-utca 12. szám alatt, ahol 2 ügyes fiút tanulóval fizetéssel fölvesz. 9677

Eladó föld.

10108

Talfájában, a Váci-úti iskola közelében, a 6—7. kilométer között, 27 hold jöminőségű szőkés homokbirtok, értékes bokorerdővel, egészben vagy két részletben is eladó. — Építkezéshez anyag helyben van. Értekezhetni Jókai-utca 37. szám alatt.

Üzlet-áthelyezés!



Miután Fleischer, illetve Fenyő úr Körösi-utcai üveg és porcellán üzlethelyiségét kivettem, hova május hó végével átköltözöm, ennél fogva az összes raktáron levő árukat mélyen leszállított áron kiárusítom.

Tisztelettel: **Csapó Lajos** fűszer- és csemegekereskedő, lutheránus-palota.

Egy 5 m. hosszú vendéglői asztal és 2 szekrény üvegelővel eladó.

Mészárszék-áthelyezés!

Tisztelettel értesítem, a n. é. közönséget, hogy a színházzal szemben, a Posta-épületben 15 év óta fennálló, jóhírnévnek örvendő **mészárszéket május 1-én Tatay-tér, Bódogh Ferenc új házába helyeztem át.** Kérem az eddigi tisztelt vevőimet és jóakaróimat, hogy új mészárszékemben is kegyeskedjenek pártolni és felkeresni. B. pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

10005 **özv. Mikey Istvánné.**

Haszonbérbe, vagy felelművelésre kiadó Kőncsögön, a Héjjas-féle földből a java, vagyis a déli nagy tanyárszék, mintegy 130 kat. hold. — Értekezhetni **dr. Bóka Béla** ügyvéddel, Mátyási-utca 1. szám, a törvényszék mellett, — ahol **egy 2 szobás garzonlakás kiadó.** 97

Pinceszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

kadarka . . .	70 fill.
rizling	80 fill.
ó-rizling . . .	90 fill.
ó-szilváni . .	120 fill.

Kiadó ház — elköltözés miatt

részben vagy egészben Bánk-bán-utca 8. szám alatt, melyben van **egy 3 szobás utcai, egy 4 szobás udvari és egy 1 szobás kislakás,** — nagy, száraz pince, villanyvilágítás, baromfi-udvar és kert, 1914. évi **augusztus 1-én elfoglalható.** Felvilágosítást nyújt **Riegl Emilné,** a háztulajdonos.

Egy fiatal kereskedősegéd azonnali belépésre állást keres. Címe megtudható: **II. ker., Cédulaház-utca 12. sz.**

Kiadó úrilakás.

Budai-utca 35. számú háznál **egy úrilakás,** mely áll 5 szoba és **egyéb mellékhelyiségekből, istállóval,** — jelenleg Trummer százados úr bírja bérbe, — folyó évi **augusztus 1-ére bérbe kiadó; értekezhetni idősb Szappanos Elek** tulajdonossal, III. ker., Munkácsy-u. 14. sz. a. 10106

27 hold kőnesögi föld eladó.

14 kilométerre van. Egy harmad része **mindent termő barna homok; a többi rozstermő, egyenes föld.** Tanyaépületekkel, jó kúttal. Ára: 15,000 korona. Több mint fele kölcsön lehet. **Dr. Végh László,** tanácsadó. Vásári-nagy-utca 105. 10021

Olcsó marhahús a piacon!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, miután a **vágómarhák ára esett,** — azért a **húsárakat én is alább szállítottam.** Piaci székemen I. rendű marhahús kilója **pörköltnek 1 K 28 fillér, levesnek 1 K 44 fillér, sütni 1 K 52 fillér,**

a borjúhúst pedig a legolcsóbb napi áron adom.

Piaci húsvágó székemen csakis elsőrendű húsokat mérek. Beesés pártfogást kérve, vagyok **kiváló tisztelettel: Walter Imre** mészáros-mester, piaci húsmérő.

Hirdetmény.

Közhírrétetik, hogy **Nagyalfájában a város tulajdonát képező mintegy 30—35 holdnyi egy tagban levő szántóföld,** a rajta levő épülettel együtt, folyó évi **szeptember hó 29-től** számitandó **6 évre haszonbérbe** adatik.

Az árverés folyó évi **május hó 28-án reggel 8 órakor** lesz a helyszínén. Összejövetel **Bódog Mihály** mezőőr lakásánál.

Árverési feltételek meg tudhatók a gazdasági intézőnél. (Városház gazd. hivatal.)

Bánatpénz 500 korona.

Kecskemét, 1914. évi május hó 18-án.

Gazdasági hivatal.

Eladó fűszerüzlet.

20 év óta fennálló fűszerüzletem, minden szükséges joggal ellátva, **eladó a Kéttemplom-köz és a Tatay-tér sarkon. Domokos Sándor.** 10047

Eladó ház és föld

I. ker., Burga-utca 10. új sz. **ház és** a Kismindszenti-úton, a várostól 3 klm.-re levő **8 hold földem** — ez évi terméssel, vagy anélkül — **azonnal eladó.** Értekezni lehet fűszerüzletemben, Kéttemplom-köz sarkon, Tatay-tér, Bódog-féle gyógyszerárral szemben.

Domokos Sándor. 10046

Belső Széchenyi-utca 15. számú házban

három lakás — egy kétszobás, kettő háromszobás — **mellék helyiségekkel augusztus 1-ére kiadó,** esetleg a ház **eladó.** Értekezhetni **Sárközy Lászlóval** Batthyány-utca 11. szám alatt, ahol **250 hektó újrízling, kadarka, ó vörös bor,** továbbá **3 hektó 10 éves barack-** (ára 5 korona) és **3 hektó új törkölypálinka** (ára 2 kor. literenként) **eladó.**

16 holdnyi mindent termő föld eladó.

Ballözögben 13 kilométerre, vasúthoz nem messze, **eladó barna homok föld,** melyből **4 és fél holdnyi jó termő föld,** minden **kitünő karban,** 2 tanyaival 17 ezer koronáért. Körülbelül fele ára kölcsön lehet. A szőlővel **ingyen jár: vassutú, malom stb.** **Dr. Végh László,** tanácsadó. Vásári-nagy-utca 105. 10014

Földhaszonbérbeadás.

Pusztaszentkirályon 20. népsor szám alatt, a Kécskei-út mentén, 12 kilométerre, **50 katasztrális hold elsőrendű barna homok szántóföld,** jókarban levő és elegendő épületekkel együtt, **többévre haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni a tulajdonos **Bódogh Ferencz** gyógyszerésszel. 10059

A tavaszi idény beálltával magúzetünket teljesen friss, a legmagasabb csirakéességű, eredeti quedinburgi répamagokkal láttuk el. Továbbá valódi francia lucerna, bükköny és különféle fűmagkeverékek, a legjobb vetemény és virágmag ujdonságok bármilyen mennyiségben kaphatók: Gyenes S. és Fiai magúzetében, Kecskeméten.

Árjegyzéket kívánatra küldünk.



Árjegyzéket kívánatra küldünk.

Dukay Mihály úridivat-szabóműhelye Kecskeméten, Mezei-utca 31. sz.

A mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő modern úri ruhák készítését jutányos áron vállalja. Ugyanott egy fiú tanoncnak felvétetik.

Molykár ellen elfogadok nyáron át gondozni

téli ruhákat, bundákat és mindenféle szőrméket csekély áron, felelőség mellett. Hívásra házhoz megyek. B. pártfogást kérve,

Ginder Lőrinc szűcsmester
Sétatér-utca 9-ik szám.

Tanulót keresek. — Báránybort veszek.

Kiadó lakások.

VII. kerület, Horog-utca 3. számú új házban 2 kétszobás utcai lakás, mellék-helyiségekkel, villannyal világítva, augusztus 1-ére kiadók, esetleg azonnal is elfoglalhatók. Értekezni ugyanott Bagi Lajos tulajdonossal. 10002

Eladó ház és föld.

III. k., Hosszú-utca 22. szám alatti 800 négyszögöl területen fekvő ház, — Városházánál, Szegedi-dűlőben, Pákai állomás mellett, 18 hold elsőrendű fekete föld eladó. Értekezni lehet hetivásár- és vasárnapokon d. e. a tulajdonosoknál a fenti háznál és Vasváry Sándor megbizottal. 9984

Eladó ház.

9196

VII. ker., Szabad-utca 2. új számú ház, mely áll három lakásból és egyéb mellék-helyiségekből, kövezett udvar és jó kúttal, kedvező feltételekkel eladó. Értekezni ugyanott özv. Gyuris Sándornéval.

Akácza van eladó bogárnak és kapu-oszlopoknak kiválóan alkalmas, II. kerület, Mária-utca 12. szám alatt, ahol építésmesterek is jelentkezhetnek építetés végett **Börönde Péternél.** 10099

Eladó földbirtok. Izsáki határban 40 hold elsőrendű szántó és kaszáló, jó tanyaépületekkel ellátva, nagyon kedvező feltételekkel, eladó, esetleg haszonbérbe kiadó; értekezni Hegedűs István lovasrendőrrel a városházán.

Eladó ház. IV. ker., Balay-utca (volt Sár-utca) 3. sz. ház, melyben van 2 szoba, konyha, kamra, speiz, egy udvari szoba, kövezett udvar és szivattyús kút, eladó. — Értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonossal. 10011

Eladó föld, kiadó üzlethelyiség lakással. Talpájában, a lajosmizsei határon, a várostól 10 kilométerre levő 24 hold föld, melyből 4 hold jó börtormő gyümölcsös szőlő, tanyaépületekkel ellátva eladó; a Bánffy-utca 1. számú házban két padolt szoba, konyha, fűskamra, padlás és egy üzlethelyiség f. évi augusztus hó 1-re kiadó; értekezni ugyanott Kemény Pál tulajdonossal, — ahol 738 liter jó bor olcsón eladó. 10093



Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület

Meghívás.

A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület 1914. június 1-ső napján délelőtt 10 órakor saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést tart, melyre a t. részvényesek meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Alapszabályok módosítása.
3. Nyugdíjszabályok módosítása.
4. A közgyűlési jegyzőkönyvet hiteltelítő bizottság kiküldése.

Kecskeméten, 1914. évi május hó 12-én.

Az igazgatóság.

Eladó nyaraló. A vasút mentén,

a tájélel mellett, a Koritsánszky szőlő szomszédságában, téglából épült (3 szoba, konyha, speiz, üveg gang, veranda, fűskamra, pince) nyaraló, 903 négyszögöl, szőlővel és parkkal, jóvívóvíz kúttal, eladó; értekezni lehet a helyszínen, vagy a kír. tanfelügyelősnél. 69

Házhelynek való szőlőbirtok parcellákban, vagy egészben is eladó Vacsí-hegy 1. szám alatti Szentkirályi Tóth Márton-féle szőlő; értekezni a tulajdonos **Csenkey Ferencnél, Budapest Gizellát út 32. sz. vagy Petőnél** a Néptakarékpénztárban.

Kiadó fűszer-üzlethelyiség.

Mezei-utca 22. szám alatti házban 50 év óta fennálló jóforgalmu üzlet van, folyó évi november 1-ére az üzlethelyiség lakással vagy anélkül kiadó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 10013

Eladó ház.

II. kerület, Szent-Miklós-utca 14. számú Dragoni-féle villával szemben levő sarokház, melyben van 4 utcai szoba, konyha, egyéb mellék-helyiségek és nagy pince, eladó. Értekezni ugyanott a tulajdonossal. 10088

Húsár-leszállítás!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, miután a vágómarhák ára esett, azért a húsárakat én is alább szállítottam. Piaci székemen I. rendű marhahús kilója pörköltnek 1 K 36 fillér, levesnek 1 K 44 fillér, sütni 1 K 52 fillér, a borjúhúst pedig a legolcsóbb napi áron adom.

15 év óta fennálló, jó hírnévnek örvendő piaci húsvágó székemen csakis első rendű húsokat mérek. Kérem a n. é. közönség b. pártfogását, tisztelettel:

Tánczos János mészáros-mester, piaci húsmérő.

ELADÓ!

Bem-utca 7. és 9. számú (régii Szolnoki-utca) három utcára szolgáló, kereskedésre is kiválóan alkalmas, nagyrészen újonnan épült modern adómentes sarokház. A Szlemenics-közön mintegy 5 kat. hold föld, körül úttal, zöldésesnek igen alkalmas. Urihegyben 2 1/2 hold szép gyümölcsös szőlő jó lakóház és kúttal. 5 db helybeli Népbanki részvény. Értekezni a fenti szám alatt a tulajdonos: ifj. Cseh Lajossal.


Új permetező-raktár és épületbádogos-műhely!



2 literes rózsafa-permetezők olcsón kaphatók.

Tisztelettel tudatom Kecskemét th. város és vidéke n. é. közönségét, — hogy helyben, a Vásártéren, Mária-körút 1-ső számú házban permetező-raktárt, permetező-javitó- és bádogos-műhelyt nyitottam. Állandóan raktáron tartok saját készítésű Magyar Vermorel és Atilla permetezőket, ezekhez, valamint az összes permetezőkhöz szükséges alkatrészeket is. — Permetező javításokat pontosan és jutányosan vállalom. Készítek mindenféle bádogos munkát, — úgymint: épület-csatornázásokat, lefolyó csöveket, tetőfedéseket, keménytoldókat és konyhaedényeket, továbbá: mindenféle rézmunkákat, villámhárító levezetékeket, kemény forrasztásokat, konyhaedények becinézését a lehető legolcsóbb árak mellett, gyorsan, pontosan és kifogástalanul. Kérem a nagyrészt közönség szives pártfogását, vagyok kiváló tisztelettel:

Szabó Mihály permetezőkészítő és bádogosmester

Értesítés! Tisztelettel értesitem a marhahúst vásárló közönséget, hogy 47 év óta fennálló, jó hírnévnek örvendő **mészáros üzletemben a mai naptól kezdve az I. rendű hizott marhahúsnak kilóját a következő áron árusítom: pörköltnek 1k 36f, levesnek 1k 44f, sütni 1k 52f, a borjúhúst pedig a legolcsóbb napi áron adom.** Kérem a n. é. közönség és régi vevőim további b. pártfogását. Tisztelettel: **özv. Körmöty Edéné** mészárosüzlet-tulajdonos. Régi itcés-piac.  Régi itcés-piac.

Kiadó a Közgazdasági Bank Nagykőrösi-utcai székházában egy kétszobás udvari lakás augusztus elsejére. Bővebb felvilágosítás ugyanott nyerhető.

Eladó ház!

A Mária-városban, a műútra kidülő Bóhm-féle majorból megmaradt 17 és fél öl hosszú kitűnő anyagból készült **cseresep ház**, melyben van 6 egymásbanyiló szoba, konyha, éléskamra, 6 lóra istálló és 300 hektó borra való pince 260 négyszögöl telekkel, igen kedvező fizetési feltételekkel, **Értekezni lehet a tulajdonos Szathmáry János kereskedővel, II. kerület, Szentmiklós-utca 33. szám alatt.**

Horváth József

pala- és cserépfedő mester

elvállal minden e szakmába vágó munkákat, épületek évi jókarban tartását jutányos ár és szavatosság mellett. — Lakása: V. kerület, Fehér-utca 5. sz.

Kitűnő minőségű, egész finom puha sajt, félelmentáli különként 2 koronáért, naponta friss, elsőrendű tea-vaj (egyynolcad) 45 fillérért és friss liptói túró állandóan kapható **Gonda czégnél.**

Kiadó föld. A kisnyiri-úton, a várostól 7 kilométerre, 24 hold szántó és kaszáló a rajta levő gazdasági épületekkel és takarmánnyal együtt folyó évi Szent-Mihály-napjától több évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni **Dékány Károlynéval, Csongrádi-u. 40.**

Eladó ház és föld.

Baththány-utca 22. új számú ház, — a Városföldjén, a Szege-di-úton, a várostól 6 kilométerre levő 22 hold elsőrendű föld tanyaépületekkel ellátva, **eladó; értekezhetni a tulajdonossal a fenti számú háznál.** 10092

Bajnóczy Károly városi főkertész élővirág üzletében jó házból való tanuló-leány, havi fizetéssel azonnali belépés mellett felvétetik. 10089

Egy eszinosan berendezett bútorozott szoba (villanyvilágítással) azonnal kiadó Horváth Döme-utca 2. sz. alatt, (régi Kishalasi-utca 46. szám.) 10039

Eladó ház.

IV. kerület, Bethlen-körút, Nefelejts-utca 8. számú ház **eladó.** Értekezhetni **özv. Kéry Lajosné** tulajdonossal, a ref. új gimnázium tápintézetében. 9958

Műkert

avároslegszebb kiránduló helye. — Naponta nyitva. Vasár- és ünnepnapokon társaskoosi közlekedik: d. u. 2 órától a Farkas gyógyszer-tár mellől. Hétköznap rendelésre házhoz is.

Kitűnő hideg és meleg étkek kaphatók.

B. pártfogást kér a Műkert vendéglő bérlője. Ugyanott egy kaucióval rendelkező nő **kimérőnek felvétetik. — Telefon 201.**

Kiadó vagy eladó fűszerüzlet és vendéglő. VIII. kerület, Középutca 2. sz. alatt levő 10 év óta fennálló jóforgalmu trafik engedélyvel ellátott **fűszerüzlet és vendéglő** kedvező feltételek mellett **azonnal kiadó, esetleg eladó.** Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Egyszerű, divatos konyhaszkekre nyek raktáron, valamint szobabútorok és az építkezéshez szükséges asztalos munkákat, üzleti berendezéseket, portálokat legolcsóbban és izlésesen készít ifj. Kovács Jánosné asztalos-műhelye III-ik kerület, (régi Homoki) Munkácsi-utca 13. számú házban.

Tüzelő anyagok elárúsítása!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy 40 év óta fennálló üzletemben most is raktáron tartok nagymennyiségű **száraz akác ölfát, száraz tölgy hasábfát, apróra felvágva is, elsőrendű kocka poroszszenet, darabost és cséplésre, valamint fűtésre, elsőrendű diókokszot a legolcsóbban házhoz szállítva. Permetezésre és építésre finom I. osztályú meszet állandóan a legolcsóbban árusítok.** Tegyen csak bárki nálam egy próbarendelést, — meg fog győződni arról, hogy mi különbség van az áru és áru között. Tisztelettel: **özv. Szűcs Lajosné, V. tized, Vörösmarty-utca 10. (Saját ház.)**

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a **vágómarhák ára esett, tehát a húsarakat én is alább szállítottam.** Elsőrendű marhahúst különként: **pörköltnek 1 K 36 fillér, levesnek 1 K 44 fillér, sütni 1 K 52 fillér, a sertés- és borjúhúst pedig a legolcsóbb napi áron adom.** A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel: **Deim Gusztáv mészárosmester, Népbank-palota.**

Eladó szőlők.

10091

Beretvás megálló melletti Dunai-féle 2 hold jó bortermő gyümölcsös szőlő, jó lakóépületekkel ellátva; továbbá az Uri-hegyben, Hüllai-féle másfél hold jó bortermő, gyümölcsös szőlő, jó lakóépületekkel ellátva, kedvező fizetési feltételekkel **eladó; értekezhetni a tulajdonossal VIII-ik kerület, Középutca 2. sz. alatt.**

Egy fiatal kereskedősegéd azonnali

belépésre állást keres.

Cím meg tudható: I. ker., Kisfaludy-utca 30.

Eladó házhelyek.

10 évi törlesztésre — a vasúti nagyalomás és a szeszfinomító mellett — **6 házhely eladó, átvethető azonnal.** — Továbbá szőlőkerítésnek való száraz 2 1/2 méter hosszú **akácfa-oszlopok** vannak **eladók.** Értekezhetni **Dékány Imre** tulajdonossal, Boeckay-utca 19. sz. a. 9642

Eladó ház. II-ik kerület, Belső-Széchenyi-utca 8. sz. ház, mely áll: villanyvilágítással ellátott 3 utcai, 1 udvari szobából, üvegezett folyosóból és tágas mellékhelyiségekből, **eladó.** Ugyanott **kiadó egy különbejárható utcai bútorozott szoba** villanyvilágítással. Bővebb felvilágosítást ugyanott a tulajdonosnál.

Eladó föld.

Borbáson 82 1/2 hold szántó és kaszáló, jó gazdasági épületekkel, kedvező fizetési feltételekkel, **eladó.** Értekezhetni Kisfaludy-utca 20. sz. 10040

Egy fiatal szorgalmas fűszeressegéd azonnal fölvetetik **özv. Schwarz Józsefné** fűszer-üzletében, Külső-Szabadság-út 1.